

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ Д. ИЩЕЛНО ЩУЧИНСКОГО РАЙОНА

Гукасова Ж. К.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Кафедра гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., доц. Стасевич Н. П.

Региональная история всегда играла важную роль в истории всего государства. Поэтому в своей работе я хочу рассказать о славной деревне Ищелно – необычайно красивой и живописной, имеющей очень богатое историческими событиями прошлое.

И вправду, место это необыкновенное. Все значимые события последних двух с половиной столетий видел главный свидетель исторических вех существования Ищелно Троицкий костел, отметивший недавно свое двухсот пятидесятилетие. В современном виде он построен в 1758 году, но до него тут стоял деревянный храм, основанный еще в 1514 году. Удивительно, но время и многочисленные войны пощадили его, именно поэтому сегодня мы можем наслаждаться первозданной красотой этого выдающегося памятника архитектуры. Внутреннее убранство костела также удивляет своей красотой. В костеле есть семиголосый орган, изготовленный, по одним источникам в 18, а по другим – в начале 20 столетия. Несмотря на преклонный возраст, орган играет довольно чисто. Возле костела находится Троицкая колокольня, построенная в XIX веке. Там три огромных колокола, каждый из них назван человеческим именем. Самый старый и большой из них “Доминик” весит 660 килограммов и отлит в 1737 году. 360-килограммовый “Казимир” моложе его почти на два столетия. “Петр” массой два центнера также сделан в начале прошлого века.

На территории костела, среди могил вдоль ограды находятся уникальные солнечные часы. Они представляют собой метровую каменную тумбу с медной пластиной, которая и представляет циферблат. За два века медь окислилась и сейчас имеет оригинальный голубой цвет. Кстати, автор часов мастер Малецкий (J. Malecki) – его имя выгравировано на циферблате. Самое поразительное, что в то время солнечные часы были лишь в Вильно и Варшаве. Как к привилегии столиц относительно наличия солнечных часов оказалось причастным Ищелно, непонятно. Раньше на часах была треугольная стрелка, тень от которой показывала время. Теперь стрелки нет, ее заменили палочкой из кленового листочка. Удивительно, но часы показывают точное время, но с поправкой на Польшу. Время от нынешнего отличается по причине того, что часы были сделаны во время Речи Посполитой (поэтому и показывают польское время).

Перед входом в костел лежат две могильные плиты. Говорят, что когда-то здесь жил очень гордый шляхтич. Когда он умирал, то переосмыслил свою жизнь и сказал, что так жить неправильно. Велел, чтобы его попрятали перед входом в костел и чтобы каждый, кто шел в костел, топтал его гордость [из беседы с ксензом Казимиром Войнюшем].

Это еще далеко не вся история Ищелно. Рассказывать об этой деревне можно очень долго. Да и в настоящее время здесь случается очень много необычного и интересного. Я просто горжусь тем, что это чудесное место вижу с детства, могу любоваться всеми этими красотами, молиться на Святой Мессе в костеле Пресвятой Троицы, считать его своей Родиной.

Литература:

1. Каталіцкія храмы на Беларусі/ А.М. Кулагін. – Мн. : Беларуская Энцыклапедыя, 2008.-С.166.
2. Бібікава, А. Час па сонцу // Гродзенская праўда.- 2009.-10 чэрв.- С.4.